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Постановка проблеми. В умовах фінансової кризи ор-
ганізація обліку невиробничих витрат здійснюється у чітко
визначених межах єдиної бухгалтерії та з розподілом її
економічної інформації як у фінансовому, так і в управлін-
ському спрямуванні. Внутрішньогосподарський (управлін-
ський) облік невиробничих витрат забезпечує менеджерів
вищої та середньої ланки інформацією для своєчасного
прийняття рішень, що впливатимуть на формування
фінансових результатів діяльності підприємств. Відпо-
відно до П(С)БО 16 «Витрати» відбувається формування
інформації у фінансовій звітності, яка є джерелом прове-
дення аналітичних досліджень і розрахунку відповідних
показників, що використовуються адміністрацією підпри-
ємства, менеджерами, працівниками, аудиторами, юрис-
тами та податківцями для різних потреб. 

Організація і методика обліку невиробничих витрат на
підприємствах не повною мірою відповідає сучасним ви-
могам та потребує дослідження за такими напрямами:
вибір оптимального переліку статей
невиробничих витрат і визначення ба-
зи їх розподілу за місцем виникнення
та центрами відповідальності; удоско-
налення порядку відображення і спи-
сання невиробничих витрат у системі
бухгалтерських рахунків. Зазначені
питання зумовили актуальність статті.

Аналіз останніх досліджень і

публікацій. Невиробничі витрати та
ведення їх обліку розглядають у своїх
наукових працях відомі вітчизняні
вчені, а саме: Ф. Ф. Бутинець, С. Ф. Го-
лов, В. П. Завгородній, Л. Сук, П. Сук,
А. В. Череп, В. П. Ярмоленко. Проте
дослідження цих авторів переважно
зосереджені на загальних аспектах
організації обліку невиробничих вит-
рат у системі бухгалтерського обліку,
без виокремлення їх складових. 

Мета статті полягає в дослідженні
проблем, що пов’язані з удосконален-
ням облікового відображення неви-
робничих витрат, а також в обґрунту-

ванні необхідності запровадження при цьому системного
підходу.

Основні результати дослідження. Облік невиробни-
чих витрат на підприємствах здійснюється у чітко визна-
чених межах та належить до компетенції його власника
або уповноваженого органу, який має вплив на оптималь-
ний рівень витрат у результаті прийнятих обґрунтованих
рішень і ставить за мету досягнення високих економічних
результатів завдяки ефективному управлінню, організації
збуту та реалізації продукції, що відіб’ється на результа-
тивній діяльності підприємства (рис. 1).

Раціональне планування витрат та досягнення їх
оптимального рівня при виконанні будь-яких робіт у
підрозділах підприємства дають можливість підвищити
ефективність управління і впливають на організацію
ефективної системи управлінського обліку в цілому.
Адміністративною базою його впровадження, відповідно
до міжнародної практики, є визначення на підприємствах
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Рис. 1. Значення складових системи бухгалтерського обліку 
для невиробничих витрат

Джерело: Складено автором
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«центрів відповідальності», під якими
розуміють сегмент, у межах якого вста-
новлюється персональна відповідаль-
ність за виконання доведених показників
[1, с. 34].

«Центри відповідальності» на підпри-
ємствах доцільно виділяти як об’єкти об-
ліку з метою вирішення проблем, з якими
стикаються підприємства при управлінні
господарською діяльністю в підрозділах.

Виділення «центрів відповідальності»
невиробничих витрат та ведення їх обліку
з метою прийняття ефективних рішень має
позитивний результат, який виявляється у
можливості точного планування та обліку
витрат і результатів; закріпленні персо-
нальної відповідальності та контролю за
невиробничими витратами; своєчасному
поданні інформації про витрати з метою
виявлення загальної суми їх економії при
організації виробництва і реалізації про-
дукції, можливі перевитрати та підрозділи,
які їх допустили. Робота таких центрів
сприяє підвищенню рівня відповідальності
керівників на місцях виникнення надмірних
витрат, більшій свободі та ініціативі у прий-
нятті управлінських рішень, списанню шляхом прямого
віднесення витрат на аналітичні рахунки центрів
відповідальності, що, своєю чергою, створює умови для
більш точного розподілу за об’єктами калькулювання. 

«Місцями виникнення» витрат виступають структурні
одиниці, що характеризуються просторовою або функціо-
нальною відокремленістю. Саме в них здійснюється пер-
вісне споживання виробничих ресурсів, а отже, і виника-
ють витрати, для яких організовується планування,
нормування та облік з метою контролю й управлінням ни-
ми [2, с. 475]. 

Місця виникнення невиробничих витрат можуть бути
складовими центру відповідальності за умови, якщо вони
формуються під впливом цього центру, об’єктом обліку
якого є керівник, що контролює надання послуг та забез-
печує виконання функцій управління і реалізації готової
продукції.

Аналіз економічної літератури показав, що науковці в
основному виділяють чотири типи «центрів відповідаль-
ності», формування яких відбувається відповідно до видів
діяльності підприємств, де керівникам підрозділів відво-
дяться певні повноваження. Проте, як зазначає Б. В. Іва-
шкевич [3, с. 144], центри відповідальності доцільно кла-
сифікувати ще й за напрямами господарської діяльності. З
метою визначення відповідальності за обсяги невиробни-
чих витрат у структурних підрозділах підприємств розгля-
немо запропоновану науковцями класифікацію центрів, у
межах яких встановлено персональну відповідальність
керівництва (табл. 1).

Виділення таких центрів, що пов’язані безпо-
середньо зі збутом продукції та управлінням під-
приємством, найбільш чітко відповідає структурі
невиробничих витрат, складовими яких є адмініс-
тративні витрати і витрати на збут. 

Центри відповідальності управління, витрати в
яких не пов’язані з конкретними видами продукції,
та збутові центри, робота в яких співвідноситься з
конкретними видами продукції, впливають на ор-
ганізацію ефективної системи управлінського
обліку, що спрямована на досягнення оптимально-
го рівня витрат при виконанні будь-якої діяльності в
зазначених центрах.

Облік невиробничих витрат за центрами від-
повідальності із відповідним визначенням центрів
витрат та місць їх виникнення дозволить покращи-
ти інформаційне забезпечення управління витрата-
ми в підрозділах через встановлення взаємо-
зв’язку «витрати – результат», що належить до

компетенції відповідальних осіб і впливає на виявлення
резервів економії ресурсів. 

Облік невиробничих витрат, з метою формування
інформації у фінансовій звітності відповідно до П(С)БО 16
«Витрати», передбачено вести на трьох синтетичних ра-
хунках (табл. 2).

Проте, на нашу думку, списувати всі невиробничі вит-
рати на фінансовий результат недоцільно, оскільки вони є
продовженням виробничого процесу, не залежать від об-
сягу продажу продукції, мають неподільні функції та впли-
вають на принцип відповідності між доходами і витратами.
Зазначене не забезпечує раціональну побудову належної
інформаційної бази невиробничих витрат, її місця та зна-
чення в системі фінансового обліку. 

Наприклад, невиробничі витрати, які пов’язані із скла-
данням та пакуванням продукції, є прямим продовженням
виробничого процесу, включаються до виробничої собі-
вартості й списуються на рaхунoк 23 «Виробництво». Як-
що зазначені витрати мають високу питому вагу, то облік
їх зручніше вести на рахунках виробництва, після того як
відбулося вилучення їх зі складу невиробничих витрат.

Невиробничі витрати, пов’язані із процесом переве-
зення, реалізацією, доведенням і доставкою до спожива-
ча готового продукту, можуть як залежати, так і не зале-
жати від обсягу продажу продукції. Усі витрати на
утримання персоналу, основних засобів, нематеріальних
активів та взагалі змінні витрати на збут також не зале-
жать від продажу і збуту продукції, результатом чого є їх
включення до собівартості реалізoванoї продукції або вза-
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Таблиця 1
Класифікація центрів відповідальності

Джерело: Сформовано автором на основі [2; 3; 4; 5; 6]

Таблиця 2
Облік невиробничих витрат

Джерело: Сформовано на основі [7; 8]
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галі списання на рахунок 901 «Собівартість реалізованої
готової продукції».

Статтею 4 Закону України «Про бухгалтерський облік
та фінансову звітність в Україні» [9] визначено, що для не-
обхідності у визначенні фінансового результату досліджу-
ваного звітного періоду доцільно порівняти доходи
періоду із витратами на отримання цих доходів. Це озна-
чає, що списання на фінансовий результат розглянутих
невиробничих витрат призведе до порушення існуючого
принципу, який стосується відповідності між доходами та
витратами. Адже такі невиробничі витрати, як зберігання
і навантаження продукції, реклама в засобах масової
інформації, проведення маркетингових досліджень, науко-
во-дослідних робіт, різних розробок та взагалі всі змінні
витрати на збут, якщо оплата за продукцію здійснюється
після доставки її до споживача, передують одержанню до-
ходів. З метою дотримання принципу відповідності витра-
ти, що передують доходам, в обліку доцільно визначати як
витрати майбутніх періодів й відображати по дебету ра-
хунка 39 «Витрати майбутніх періодів».

Невиробничі витрати, які пов’язані з управлінням під-
приємством і підтримкою його організаційної структури,
тобто всі адміністративні витрати, не відносяться до окре-
мого виду діяльності та мають неподільні функції. Тому, в
межах фінансового обліку, ці витрати доцільно відносити
до постійних витрат і списувати на рахунок 791 «Резуль-
тат операційної діяльності». 

З вищевикладеного випливає, що списання невироб-
ничих витрат не може бути однаковим і залежить від особ-
ливостей внутрішньогосподарських процесів кожного
підприємства. 

Отже, для правильного формування показників, які
наводяться в системі фінансового oблiкy підприємств,
доцільно самостійно вибирати статті невиробничих витрат
та порядок їх списання, який, своєю чергою, впливає на
формування пoказника пoвнoї собівартості. 

Згідно із діючим Планом рахунків та Інструкцією № 291
щодо його використання, у системі фінансового обліку
можна застосовувати декілька варіантів ведення обліку
невиробничих витрат (рис. 2).

Розглянуте списання невиробничих витрат на рахунки
23 «Виробництво», 39 «Витрати майбутніх періодів», 901
«Собівартість реалізованої готової продукції» та 791 «Ре-
зультат операційної діяльності» суперечить п. 17 П(С)БО
16 «Витрати» і впливає на визначення місця витрат у сис-
темі фінансового обліку.

Висновки. На основі дослідження доцільності викори-
стання та правильності ведення невиробничих витрат у
системі бухгалтерського обліку ми дійшли таких вис-
новків.

Класифікація невиробничих витрат в управлінському
обліку забезпечує: організацію поточного контролю за ви-
тратами, їх розподіл за центрами відповідальності, вста-
новлення причин відхилень від стратегічних планів; інфор-
маційні потреби управлінського персоналу з метою
прогнозування результатів діяльності підприємства.

Виокремлення класифікаційних ознак невиробничих
витрат у фінансовому обліку сприятиме одержанню
об’єктивної та достовірної інформації як для внутрішніх,
так і для зовнішніх користувачів, що дозволить їм прийня-
ти оптимальні стратегічні рішення в умовах ринку.
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Рис. 2. Варіанти ведення обліку невиробничих витрат
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